

# 东西方弦乐魅力共舞

## 吕思清与宋飞同台

周雁冰／报道 新加坡华乐团提供照片



拉奏《梁祝》数百回，吕思清说，每一次的演奏都会有所不同。

### “东方第一帕格尼尼”吕思清和“民乐皇后”二胡大师宋飞首次相遇于新加坡华乐团“梁祝”音乐会，一展东西方弦乐的不同魅力。

#### “东方第一帕格尼尼”吕思清

（42岁）与“民乐皇后”宋飞（42岁），首次相遇于新加坡华乐团“梁祝”音乐会。虽然两人不会共同演奏乐曲，但观众将能在同场音乐会中，领略华乐和西方古典两种弦乐器的琴音，机会难得。

#### 吕思清：热情让音乐保鲜

由何占豪、陈钢作曲、脍炙人口的小提琴协奏曲《梁山伯与祝英台》自1959年首演以来，已被演奏过无数次。从1988年第一次演奏《梁祝》到今天，吕思清的诠释也被很多人视作权威，被誉为《梁祝》的最佳诠释者。他曾录制过四版《梁祝》，发行量数以百万，演出场数也有上百场！

拉奏《梁祝》数百回，一位音乐家要如何保持对乐曲的新鲜感？吕思清说最重要的是对音乐抱有热情。“很多曲子都演奏过多次，但同一首曲子在不同年龄段、不同时刻来演奏，都有不同的认识和诠释，这也是音乐特别有魅力的地方，每次都能给演奏者新的灵感。音乐中有无穷尽的情感。当然演奏得多了，曲子，要有新意的话，再来就是演奏者的理解，人生诠释。这其中牵涉到度的掌握。人生经验、对音乐的认识、情感的变化，都会使每一次的演奏有所不同。”

吕思清从小就显示非凡的音乐天赋，

C M Y K



“民乐皇后”宋飞将演绎二胡协奏曲《辛亥百年祭》。

神。

宋飞在中国胡琴界是一颗闪亮的明星，她多次登上纽约的卡内基音乐厅和维也纳金色大厅演奏二胡，将中国音乐带到西方世界。出生音乐世家的父亲宋国生学习二胡。1996年，宋飞和九个风华正茂的中国民乐女演奏家组建“华韵九芳”民乐团，进行民族音乐的推广研究，希望赋予传统民乐新鲜活力。

1999年，宋飞选择到中国音乐学院任教。这位似乎退出镁光灯的音乐家，却因揭露了学院招生的问题，而在2004年再次成为媒体人物。事缘中央电视台《新闻调查》播出了一期名为《命运的琴弦》的节目。宋飞在采访中透露了中国音乐学院招生过程中的一些不公正行为。考试的结果，拉得好的学生，名次却远被甩在后面。事件至今被人在网上讨论。谈到教学与演奏，宋飞说求真求教的过程，做音乐还有站在舞台上的过程，是一个求真的过程。真诚、真实、真切、真情，这是音乐的本质。不管是做音乐，做老师都是相同的。很多人说看到我觉得很青春，有积极向上的、阳光的一面，我觉得这就源自于真。

宋飞说，此次演奏的《辛亥百年祭》是修改版，与澳门的最初版本相当不同。音乐会将是乐曲第二版的世界首演。“尤其是第三乐章，就完全不一样。《辛亥百年祭》是史诗性的作品，和多数二胡以个人情感为叙述的音乐相比，更多是民族历史的记录，音域更广，更有历史沉淀感。”

新加坡华乐团也将演奏徐坚强的《越剧红楼梦乐队组曲》。音乐会由音乐总监叶聪担任指挥。

**4月19日（晚上8时）、20日（下午3时、晚上8时）**／新加坡华乐团音乐厅／门票已售完，特加20元座位，只在新加坡大会堂的SISTIC售票处发售（7 Shenton Way, Singapore Conference Hall, 星期一至五，早上10时至下午6时）